

## 让年轻人有更多发展机会

运城职业技术大学建工学院：  
产教融合让就业更有底气

□记者 范楚乔

产教融合对提升学生实践能力、增强就业竞争力、明确职业方向等都有重要作用。近年来，运城职业技术大学深入推进落实产教融合，通过改革课程体系、建设教师队伍、搭建校企合作平台等方式，使学生从校园到职场的衔接通道更为通畅，职业素养不断提高，毕业后能更好地适应岗位需求，开启精彩的职业人生。

其中，该校建筑工程学院(以下简称建工学院)积极推进产教融合，提升职业人才培养质量，取得了较为显著的成效。开设现场工程师班、组织校内外实践活动、鼓励学生参加技能竞赛……这些举措增加了学生近距离了解建筑行业各类岗位和实际工作环境的机会，帮助他们掌握理论知识的同时积累实践经验，将来走向就业市场更有底气，更具适应性和主动性。



▲王飞朋介绍技能比赛获奖情况

范楚乔 摄

◀户外手绘课提技能(资料图)

## 培养现场工程师 提升实践技能

“相较普通教学班来说，现场工程师班实践机会更多，课程设置更灵活，学生参与度更高。考试采用试卷和实践相结合的方式，现场操作、考核、打分，综合评价学生的素质和学习能力。”近日，在建工学院采访时，该学院党总支书记、院长王飞朋介绍。

该学院目前在校学生1500余人，设有建筑工程、建筑装饰工程、智能建造工程、建筑工程技术、建筑装饰工程技术等专业。为了提高学生的实践能力和职业素质，该学院创新性成立了由20名学生组成的现

场工程师班。

“中建八局在我们学校建设两栋楼，那就是我们的实训场所之一。不仅有施工现场，还有经验丰富的前辈近距离答疑解难，让我对未来要从事的行业有了更清晰、明确的认知，知识也理解得更加透彻。”现场工程师班学生薛晓岳说，真实场景下有了更多探索乐趣，比看PPT、宣传片更直观。

单凭文字感受不到建筑工程的真正魅力，现场可以有更直观的感受。校内在建的两栋楼，为该学院学生提供了学习的“近水

楼台”，让他们在建设进程中不断受益。

“这是一种新尝试，并且见到了效果，各相关专业都可以根据情况组织实践。一开始是学校要求安排现场课程，后来变成了大家主动要求去现场学习，就是因为师生们在实践课程中真正受益，每次去都有新收获，学习动力更足。”王飞朋说。

此外，该学院还与中建八局、中天建设集团有限公司、临汾市政有限公司、西建集团等共建稳定的校外实习实训基地，通过产教融合为学生就业开辟更广阔的路径。

## 日常实训+技能比赛 增强职业素养

方案、学生实习就业等提供保障。

同时，在日常教学中，学院根据各专业的情况组织开展各类实训课程和活动。建筑装饰工程专业还以校企联合的方式共办了技能大赛和作品联展，360余名学生参与，引入企业最新技术与设计理念，培养学生解决实际问题的能力。

此外，该学院还鼓励学生参加创新创业大赛和大学生职业生涯规划大赛，让他们在各大平台上充分展示才华、精进技能，实现“镀金”“充电”。

“参加技能大赛、考证书，都是提高就业竞争力的渠道，同学们比学赶超的劲头

很足，大家经常互相鼓励、共同提高，以后就业更有优势。”薛晓岳说。

2025年即将毕业的建筑工程专业学生李舒超，也有了自己明确的目标，“我很热爱这个行业，对无人机测绘比较感兴趣，想考取相关证书。我已经找到了实习企业，希望能积累更多经验”。

关于就业，该学院副院长、现场工程师班教师田国宾认为，不应该只关注有没有工作，还应该重视职业规划。他说：“建工行业本身比较辛苦，人员需求量大，也有较大发展潜力。求职中，大学生一定要摆正心态，踏实走好每一步。”

## 记者手记

随着时代的发展变化，各个行业都面临着新的机会和挑战。迎难而上、创新发展才能获得蓬勃向上的动力。

在与大学生、老师的交谈中，记者感受到了他们对建工行业发展未来的期待。该校许多大学生通过考取证书、参加技能大赛、实习，以及自身不懈努力，获得了更大的就业竞争优势，得到了较好的职业发展。他们的上进也让仍在校园的学弟、学妹们深受鼓舞。

“证”多不压身，技能展风采。一张张具有含金量的证书和一个个代表荣誉的奖杯，是学生们积极进取、好学上进的写照，也成为他们今后步入就业岗位的“敲门砖”和垫脚石。

记者 范楚乔

## 就业社保服务社区村村全覆盖

## 永济市人社局 “三级五员”服务机制 将人社服务“送上门”

运城晚报讯 去年以来，永济市人社局紧紧围绕“就业社保服务社区村村全覆盖”这一省政府民生实事，积极推行“三级五员”服务机制(即：市、镇、村分级负责，村经办员、网格认证专员、镇街联络员、人社包村干部、包片领导五员服务)，织密基层服务网络，让人社服务的便利与高效延伸至群众“家门口”。

为确保这一机制有效推行，该局成立领导小组和市镇两级工作专班，制订

工作方案，并与永济市委组织部联合发文，明确村级经办主体，增加资料收集员岗位，实现村级经办人员“定岗”；积极推行“三级五员”服务机制，明确包镇、包村范围和职责，实现点对点、一帮一督导指导、答疑解惑。

该局通过明确人员职责、明确“找人”方式、明确服务要求的方式，织密基层“服务网”。同时，专门印制了《“三级五员”服务公示牌》，上面公示了村(社区)经

办员、网格认证专员、镇街联络员、人社包村干部、包片领导的姓名、联系方式，以及4大类40项业务。工作人员进村入户将公示牌张贴在村民家中，让群众明白全覆盖工作是啥、能办啥、如何办、在哪办、谁来办，实现人社服务“送进门”。

此外，该局还采取业务培训“包片分组”常态化、领导干部“走流程”打通堵点、集中宣传多点走访扩大影响等措施，强化经办保障、优化服务方式，让广大群

众切身感受到优质、高效、便捷的服务。

目前，永济市227个基层服务点、217台自助设备，均已验收达标并上线运行，业务经办总量84161件，开展上门服务1500余次。

永济市人社局负责人表示，下一步，将继续秉持为民初心，聚焦群众急难愁盼，以“出手就要出彩”的工作标准抓队伍建设提升综合素养，以“一刻也不得”的效率意识抓经办服务提升，多管齐下，全方位多层次推动民生实事走深走实、落地落细，为人社事业高质量发展贡献永济力量。

(谢晋阳 晋兵 王妍琛)